

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті
Алматы қаласы Дін істері жөніндегі басқарма
«Қазақстан Республикасындағы ла кестік және экстремизм
мәселелерін зерттеу орталығы» қоғамдық қоры

Казахский национальный университет имени аль-Фараби
Управление по делам религий города Алматы
ОФ «Центр по изучению проблем терроризма
и экстремизма в Республике Казахстан»



Almaty



Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті
Дінтану және мәдениеттану кафедрасының профессоры,
заң ғылымдарының кандидаты

БИШМАНОВ КӘКІМЖАН МҰРАТЖАНҰЛЫНЫҢ

60 жылдық мерейтойына арналған

**«ЗАЙЫРЛЫЛЫҚ ЖӘНЕ КОНФЕССИЯРАЛЫҚ
СҰХБАТТЫҢ ҚАЗАҚСТАНДЫҚ МОДЕЛІ»**

атты ғылыми-методикалық конференциясының

МАТЕРИАЛДАРЫ ЖИНАҒЫ

СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ

научно-методической конференции

**«СВЕТСКОСТЬ И КАЗАХСТАНСКАЯ МОДЕЛЬ
МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНОГО ДИАЛОГА»**

посвященной 60-летию профессора кафедры
религиоведения и культурологии

Казахского национального университета,
кандидата юридических наук

БИШМАНОВА КАКИМЖАНА МУРАТЖАНОВИЧА

Алматы қаласы
2018 жыл

3. Устинов В.В. Экстремизм и терроризм. Проблемы разграничения и классификации // Российская юстиция. – М.: Юридическая литература. 2002. – №5. – с. 34-36.

4. Қазақстан Республикасының «экстремизмге қарсы іс-қимыл туралы» Заңы. ҚР Парламентінің Жаршысы. – 2005. – №5 (2438). – 12 б.

ЭКСТРЕМИЗМ И ТЕРРОРИЗМ КАК КРАЙНЕ НЕГАТИВНОЕ СОЦИАЛЬНОЕ ЯВЛЕНИЕ

Бишманов К.М.

*профессор кафедры религиоведения и культурологии
КазНУ им. аль-Фараби*

Карыбаева А.Н.

*преподаватель кафедры религиоведения и культурологии
КазНУ им. аль-Фараби*

Важнейшей характеристикой экстремизма является неприятие существующего политического порядка и постановка политических целей изменения этого порядка. В связи с этим любое политическое течение, вне зависимости от «справедливости», «оправданности» и т.п. его стремлений, следует определить, как экстремистское, если его стремления направлены против существующего политического порядка.

История предлагает немало примеров, когда экстремистской может стать не только деятельность маргинальных групп, но и политика, официальная практика и законы крупных цивилизованных государств. Более того, исторически реализация прав и свобод угнетенного, бесправного человека часто осуществлялась с помощью насилия, будь то восстание рабов под руководством Спартака в Древнем Риме, освобождение рабов в ходе Гражданской войны в США и т.п. Это насилие имело нравственную легитимность и историческое оправдание, так как восстанавливало для значительной части населения всеобщие основы человеческих прав и свобод. В XVIII веке восстание североамериканских колоний против Британской империи могло потерпеть неудачу, основатели США были бы казнены как экстремисты. По-иному могли повернуться история и оценки ее ключевых субъектов в случае удаи российских декабристов или провала большевистской революции.

С.Г. Кара-Мурза, «...это был ужас перед небытием, представленным в форме боли, хаоса, разрушения. Доктрина превращения страха в орудие власти».

Необходимым элементом террористической акции, является устрашение противника, либо тех людей, которые выступают в роли непосредственных жертв террористов. Однако подавление психики не является самоцелью терроризма. Нагнетание страха играет роль вспомогательного средства для достижения определенной цели: получить материальные или политические выгоды, заставить представителей власти выполнить требования террористов, изменить политический курс и т.д. При этом субъект террористической деятельности, как правило, не ограничивается только угрозами.

Основой идеологических доктрин терроризма выступает политический экстремизм радикально-революционного и радикально-консервативного характера. Именно экстремизм подпитывает терроризм идейно и духовно, содействует его развитию. Итак, терроризм - это совокупность крайних идейных установок, которые являются обоснованием применения насилия для достижения политических целей. Терроризм в этом аспекте предстает исключительно политическим феноменом. «Активизация религий во всем современном мире не случайно связана прежде всего с оживлением исламского фундаментализма, причем очень часто в его крайне экстремистской форме». Жизнь показала, что терроризм в современных условиях перерос рамки национальной проблемы отдельных государств и приобрел международные масштабы. Причины этого явления различны и многоаспектны, как различны оценки и подходы к пониманию, поскольку формы его проявления, методы и тактические приемы осуществления террористических акций объективно обусловлены различными условиями и причинами в том или ином государстве либо регионе мира. В современных условиях терроризм постоянно эволюционирует, приобретает все новые методы и формы. Отдельные политические, националистические, религиозные организации радикально-экстремистской направленности не только считают допустимым использование насильственных методов для достижения своих целей, но и экспортирует их в различные точки

нашей планеты. Современный терроризм - это мощные структуры с соответствующим оснащением и финансово-экономическими возможностями. Примеры Афганистана, Таджикистана, Чечни, Косово и Ближнего Востока, стоящих за ними мощных покровителей и доноров показывают, что современный терроризм и экстремизм способен вести войны и участвовать в масштабных вооруженных конфликтах.

Современными террористами все чаще используются методы запугивания, устранения политических оппонентов, давления на органы государственной власти, срывает их деятельность, используя насилие для удовлетворения отдельных социальных, региональных и экономически выгодных им интересов. Не случайно, что большинство известных в мире мощных террористических организаций имеют своих духовных лидеров и наставников, порой сложную иерархическую и организационную структуру, собственную идеологию и стратегию действий.

Экстремизм, лежащий в основе терроризма, неразрывно связан с радикализмом. Иногда термин «радикализм» употребляется почти как синоним понятия «экстремизм», хотя между ними заключена существенная разница, как в содержании тех или иных идей, так и в методах их реализации. Понятием «радикализм» (от латинского «radix» - корень) определяются социально-политические идеи и действия, направленные на наиболее кардинальное, решительное, «радикальное, коренное» изменение существующих социальных и политических институтов. Существуют и более психологические трактовки радикализма. Термин «радикализм» как понятие возникло в Англии в середине XVIII в., в эпоху промышленной революции, позднее этим понятием стали называться «философские радикалы» в буржуазно-демократических обществах. Такие мыслители как Ж. Локк, Ж. Руссо и др. доказывали необходимость радикальной замены «неестественных» социальных условий и обычаев новым рациональным порядком.

Переход от идейного радикализма к революционному экстремизму, принявшему форму политического экстремизма, был осуществлен якобинцами в ходе Великой французской революции. Далее понимание радикализма расширилось, и он стремительно

распространился по Европе как широкое политическое, философское, религиозное, культурное, просветительское движение. В XIX-XX вв. радикализм стал идеологической платформой для целого ряда левых партий социалистической, социал-демократической ориентации. Одновременно радикализм нашел своих последователей и среди некоторых правых сил. В последние десятилетия XX в. радикализм стал базой для фундаменталистических исламских политических сил.

Таким образом, радикализм, в отличие от экстремизма, может быть исключительно идейным, а не действенным. Экстремизм, в свою очередь, фиксируется на методах и средствах борьбы. Феномен экстремизма можно классифицировать и по формам его проявления: часто экстремизмом называют различные течения в политике и отождествляют его с крайними радикальными направлениями. Это экстремизм политического характера. В науке есть тенденция идентифицировать последний с фашизмом, шовинизмом, радикализмом и т. п. Фашизм – это политическое течение, выражающее интересы наиболее реакционных и агрессивных сил, у власти открытая террористическая диктатура, направленная на подавление всех демократических свобод прогрессивных общественных движений. Идеология фашизма – воинствующий расизм, шовинизм, насилие, культ вождя, тотальная власть государства, милитаризация всех сфер жизни общества, агрессия. Шовинизм – проповедь национальной исключительности; противопоставление интересов одной нации интересам другой наций, разжигание национальной вражды и ненависти; крайняя реакционная форма национализма.

И в заключение можно сделать следующий вывод: экстремизм как социальное явление – сложное и многогранное. Он представляет собой сложный социальный феномен, характеризующийся приверженностью к крайним взглядам и действиям, включающий самые разные формы проявления радикализма и являющийся неотъемлемой частью такого явления как терроризм. Экстремизм, как известно, в самом общем виде характеризуется как приверженность к крайним взглядам и действиям, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и

правила. Экстремизм, проявляющийся в политической сфере общества, называется политическим экстремизмом, экстремизм же проявляющийся в религиозной сфере получил название религиозного экстремизма.

Использованная литература:

1. Арчаков М.К. Политический радикализм: проблема концептуально-го рассмотрения. // http://www.amursu.ru/attachments/article/9533/N50_12.pdf
2. Устинов В.В. Международный опыт борьбы с терроризмом. Стандарты и практика. – М.: Юрлитинформ, 2002. – С. 23.
3. Ильинский И.М. О терроре и терроризме // Между будущим и прошлым. – М., 2006. – С. 239.
4. Сатпаев Д. Проблема распространения религиозного экстремизма: анализ глобальных тенденций // Проблемы религиозного экстремизма в Центральной Азии: Материалы международной конференции. – Алматы: Казахстанский институт стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан и Фонд им. Ф. Эберта в Казахстане, 2001. – С. 32-37.

ДИНИ-САЯСИ ЭКСТРЕМИЗМ: ҰҒЫМЫ, МАЗМҰНЫ ЖӘНЕ ӘЛЕУМЕТТІК-ҚҰҚЫҚТЫҚ ЕРЕКШЕЛІКТЕРІ

Назарбек Қ.Ж.

*ҚР ҰҚК Академиясының доценті
философия докторы (Ph.D)*

Мұқан Н.

әл-Фараби атындағы ҚазҰУ

*Дінтану және мәдениеттану кафедрасының аға оқытушы,
философия докторы (Ph.D)*

Қазақстан Республикасының Конституциясында ар-ождан бостандығы мен діни бостандықтың қағидалары, әртүрлі конфессияларға жататын азаматтардың өздерінің діни бірлестіктерін құруға тең құқығы, мемлекеттің шіркеуден бөлінгендігі туралы қағидалар бекітілген. Сондай-ақ, діннің және діни бірлестіктердің әлеуметтік қызметтерін реттеудің халықаралық тәжірибелеріне негізделген өзге де біркатар нормативтік құқықтық негіздер дайындап шығарылды. Қазақстанда қандай да болмасын діни бірлестіктердің қызмет етуінің нормативтік құқықтық негізі белгілі дәрежеде әзірленгеніне қарамастан, діннің мәртебесі, оның қоғам

СОДЕРЖАНИЕ

Байтенова Н.Ж., Нуршанов А. Постсекулярлы казакстандык қоғам жағдайындағы конфессияаралық қатынастар	
Сатершинов Б.М., Бектенова М.К. Қазақстандағы діни дәстүр және қазіргі ислам үлгісі мәселесі	
Байтенова Н.Ж., Рысбекова Ш.С., Саламат Т.Е. Светское законодательство и мусульманское право: сравнительный анализ	
Бейсенов Б.К., Игисенова А. Заманауи Ресейдегі ислам және қоғам	
Бейсенов Б.К., Игисенова А. Рухани жаңғыру және дін саласында мемлекеттік қызметшілерді даярлау өзекті мәселелері	
Рысбекова Ш.С. Религиозная секта как фактор социализации современной молодежи	
Рысбекова Ш.С., Қайыржан Д.Қ. Признаки деструктивных религиозных объединений в Республике Казахстан	
Габитов Т.Х., Сапарова Д.Р. Феномен китча в культурном пространстве цифрового поколения	
Қантарбаева Ж.У., Камалова Ф.Б. Қазақстан халқы ассамблеясы қазақстандық қоғамдағы тұрақтылық пен өзара түсіністікті қалыптастырушы ретінде	
Рысбекова Ш.С., Рысбек Т.Ж. Діни экстремизм – дінге дерт	
Габитов Т.Х. Тюркский мир в контексте предмета культурологии	
Қантарбаева Ж.У. Бұқаралық ақпарат құралдарының танымдық-тәрбиелік мәні	
Ташбулатова М.К. Межэтническое взаимодействие: модель конфликта и модель согласия	
Бегалинова К.К., Ашилова М.С. Особенности казахстанской модели межнационального и межконфессионального согласия: философский дискурс	
Өмірбекова Ә.Ө. Құқықтық тәрбиедегі өзіндік сананың ролі	
Усенова З.Ж. Діни экстремизм – діни дағдарыстың нышаны	
Бишманов К.М., Карыбаева А.Н. Экстремизм и терроризм как крайне негативное социальное явление	
Назарбек Қ.Ж., Мұқан Н. Діни-саяси экстремизм: ұғымы, мазмұны және әлеуметтік-құқықтық ерекшеліктері	
Исмагамбетова З.Н., Құлайбергенов С.Е. Мәдени мұраны зерттеудегі музейлік туризмнің маңыздылығы	
Молдабеков Ж.Ж. Елдік платформасының үйлестігі, ұстанымы	